

รายงานการประชุมคณะกรรมการวิชาการประจำคณะอุตสาหกรรมเกษตร

ครั้งที่ 8/2556 วันพุธที่ 7 สิงหาคม 2556

ณ ห้องประชุม 2 สำนักงานคณะอุตสาหกรรมเกษตร

ผู้เข้าประชุม

- | | |
|---|-----------|
| 1. รองคณบดี (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุจินดา ศรีวัฒนะ) | ประธาน |
| 2. ผู้ช่วยคณบดี (อาจารย์ ดร.พิไลรัก อินธิปัญญา) | กรรมการ |
| 3. หัวหน้าสำนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร
(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นพพล เล็กสวัสดิ์) | กรรมการ |
| 4. หัวหน้าสาขาวิชาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีการอาหาร
(อาจารย์ ดร.มล.ญาสินี จักรพันธ์) | กรรมการ |
| 5. หัวหน้าสาขาวิชาวิศวกรรมอาหาร
(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ยงยุทธ เฉลิมชาติ) | กรรมการ |
| 6. หัวหน้าสาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ
(อาจารย์ ดร.พิไลรัก อินธิปัญญา - รักษาการแทน) | กรรมการ |
| 7. หัวหน้าสาขาวิชาเทคโนโลยีการพัฒนามล็ดภัณฑ์
(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุทัศน์ สุระวัง) | กรรมการ |
| 8. หัวหน้าสาขาวิชาเทคโนโลยีผลิตภัณฑ์ทางทะเล
(อาจารย์ ดร.ชรรรถพ เหล่ากุลติลก) | กรรมการ |
| 9. รองศาสตราจารย์ ดร.พัชรินทร์ ระเบียบัน | กรรมการ |
| 10. อาจารย์ ดร.รัตนา ม่วงรัตน์ | กรรมการ |
| 11. หัวหน้างานบริการการศึกษา บริหารงานวิจัยและบริการชุมชน | เลขานุการ |

ผู้ไม่เข้าประชุม

- | | |
|--|-----------|
| 1. รองคณบดี (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรีสุวรรณ นฤนาทวงศ์สกุล) | รองประธาน |
| 2. หัวหน้าสาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพ
(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชาติชาย ไชยงนุช) | กรรมการ |
| 3. อาจารย์ ดร.เจิมขวัญ สังข์สุวรรณ | กรรมการ |
| 4. อาจารย์ อิศรพงษ์ พงษ์ศิริกุล | กรรมการ |
| 5. อาจารย์ ดร.รณชัย ประรณามผล | กรรมการ |

เริ่มประชุมเวลา 13.30 น.

รองคณบดี (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุจินดา ศรีวัฒนะ) ประธานที่ประชุม ได้กล่าวเปิดประชุม และ
ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังต่อไปนี้

วาระที่ 1 เรื่อง แจ้งเพื่อทราบ

1.1 การจัดทำระบบการประเมินกระบวนการวิชาโครงการวิจัย (project research) ^{งาน} ^{project}
 ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นพพล เล็กสวัสดิ์ หัวหน้าสำนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร ได้แจ้งว่าสำนักวิชา
 ได้ประชุมหัวหน้าสาขาวิชา ครั้งที่ 8/2556 เมื่อวันที่ 17 กรกฎาคม 2556 มีมติเห็นชอบในการจัดทำระบบการ
 ประเมินกระบวนการวิชาโครงการวิจัย (project research) เรียบร้อยแล้ว โดยขอให้แต่ละสาขาวิชาดำเนินการจัดทำ

ระบบการประเมินกระบวนการวิชาโครงการวิจัย เช่น มีกิจกรรมการนำเสนอผลงานวิจัยของนักศึกษาโดยให้คณาจารย์ร่วมกันเป็นคณะกรรมการประเมิน และ/หรือมีการจัดตั้งคณะกรรมการที่มีองค์ประกอบกรรมการเป็นคณาจารย์ร่วมกันพิจารณาอุปเล่มโครงการวิจัยนักศึกษา จึงขอความร่วมมือหัวหน้าสาขาวิชาช่วยประชาสัมพันธ์ให้คณาจารย์ในสาขาวิชาได้ทราบโดยทั่วถึงกันด้วย

1.2 แนวปฏิบัติ^{๕๖} ~~ห้วง~~เวลาที่เหมาะสมในการประกาศผลการสอบกลางภาค

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นพพล เล็กสวัสดิ์ หัวหน้าสำนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร ได้แจ้งว่าสำนักวิชาได้ประชุมหัวหน้าสาขาวิชา ครั้งที่ 8/2556 เมื่อวันที่ 17 กรกฎาคม 2556 มีมติเห็นชอบที่จะให้คณะจัดทำแนวปฏิบัติ~~ห้วง~~เวลาที่เหมาะสมในการประกาศผลการสอบกลางภาค เพื่อแจ้งให้อาจารย์ผู้สอนและนักศึกษาได้ทราบซึ่งจะเป็นประโยชน์แก่นักศึกษาในการยื่นขอถอนกระบวนการวิชาได้ทันในช่วงที่มหาวิทยาลัยกำหนด และขอให้ที่ประชุมได้พิจารณากำหนด~~ห้วง~~เวลาที่เหมาะสมในการประกาศผลการสอบกลางภาค ที่ประชุมได้พิจารณาแล้ว มีมติเห็นชอบ ดังนี้

- จัดทำประกาศคณะฯ แจ้งอาจารย์ผู้สอนให้แจ้งผลการสอบกลางภาคให้นักศึกษาได้ทราบอย่างช้าก่อนครบกำหนดการถอนกระบวนการวิชาของสำนักทะเบียนและประมวลผล 1 สัปดาห์ โดยให้งานบริการการศึกษา แจ้งเตือนอาจารย์ผู้สอนให้ได้ทราบกำหนดวันถอนกระบวนการวิชาทาง e-office และ e-mail

1.3 ^{นักจน สืบเนื่อง} การติดตามการปรับแก้ไขการเขียนหน่วยกิตกระบวนการวิชา ชื่อกระบวนการวิชาภาษาอังกฤษ และเงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อนของกระบวนการวิชาระดับปริญญาตรี

ประธานที่ประชุมได้แจ้งผลความคืบหน้าที่สำคัญพัฒนาคุณภาพการศึกษาได้ติดตามการปรับแก้ไขการเขียนหน่วยกิต กระบวนการวิชา ชื่อกระบวนการวิชาภาษาอังกฤษ และเงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อนของกระบวนการวิชาระดับปริญญาตรี เพื่อรวบรวมเสนอมหาวิทยาลัยอนุมัติ และทำการบันทึกลงในฐานข้อมูลกระบวนการวิชาในระบบ CMU-MIS ซึ่งจะเชื่อมโยงข้อมูลไปยังฐานข้อมูลหลักสูตรสำหรับจัดทำ e-bulletin และเชื่อมโยงไปยังฐานข้อมูล TQF สำหรับการจัดทำ มคอ.3-6 นั้น

บัดนี้ ทุกสาขาวิชาได้ดำเนินการเรียบร้อยแล้ว จึงได้นำเสนอให้ที่ประชุมได้ทราบและพิจารณาอีกครั้งเพื่อจะได้เสนอที่ประชุมคณะกรรมการบริหารประจำคณะฯ ได้พิจารณาเห็นชอบก่อนเสนอสำนักพัฒนาคุณภาพการศึกษาต่อไป ที่ประชุมได้พิจารณาแล้ว พบว่าแต่ละสาขาวิชายังมีรูปแบบการเขียนที่ไม่เหมือนกัน จึงได้มอบหมายให้งานบริการการศึกษา ตรวจสอบรูปแบบการเขียนหน่วยกิต กระบวนการวิชา ชื่อกระบวนการวิชาภาษาอังกฤษ และเงื่อนไขที่ต้องผ่านก่อนของกระบวนการวิชาระดับปริญญาตรีให้เป็นรูปแบบเดียวกันทุกสาขาวิชา และถูกต้องตามตัวอย่างของสำนักพัฒนาคุณภาพการศึกษา

1.4 การปิดกระบวนการวิชา 11 กระบวนการวิชา (สืบเนื่อง)

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นพพล เล็กสวัสดิ์ หัวหน้าสำนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร แจ้งว่าสำนักพัฒนาคุณภาพการศึกษาได้ติดตามการขอปิดกระบวนการวิชาที่ไม่เคยเปิดสอนมานานเกิน 5 ปี โดยขอให้ดำเนินการปิดสอนนั้น บัดนี้ สาขาวิชาต่าง ๆ ได้แจ้งผลตรวจสอบเรียบร้อยแล้ว โดยขอปิด 11 กระบวนการวิชา ดังนี้ 603301 603464 605202 605311 605312 605330 605411 605431 605443 605498 และ 605499 เนื่องจากมีกระบวนการวิชาอื่นทดแทนและมีการปรับหลักสูตรใหม่ ที่ประชุมรับทราบ

~ นางจ.วิมลลาภรณ์ อิศรพงศ์ประเสริฐ ๑๖ กรกฎาคม ๒๕๖๖

1.5 การเปิดสอนกระบวนวิชาศึกษาทั่วไป (GE)

ประธานที่ประชุมได้แจ้งผลการดำเนินการขอเปิดกระบวนวิชาศึกษาทั่วไป (GE) จำนวน 2 กระบวนวิชา ซึ่งได้รับความเห็นชอบในที่ประชุมคณะกรรมการวิชาการ ครั้งที่ 2/2555 เมื่อวันที่ 16 กุมภาพันธ์ 2555 และผ่านมติเห็นชอบในที่ประชุมคณะกรรมการบริหารประจำคณะ ครั้งที่ 7/2556 เมื่อวันที่ 30 กรกฎาคม 2556 แล้ว ได้แก่ กระบวนวิชา 610111: บรรจุภัณฑ์เพื่อการตลาด ของสาขาวิชาเทคโนโลยีการบรรจุ และกระบวนวิชา 610112: นวัตกรรมผลิตภัณฑ์อาหาร ของสาขาวิชาเทคโนโลยีการผลิตผลิตภัณฑ์ ซึ่งจะเปิดสอนได้ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2556 เป็นต้นไป

ในการนี้ที่ประชุมได้หารือแนวทางการประชาสัมพันธ์การเปิดสอนกระบวนวิชาศึกษาทั่วไป (GE) ให้ นักศึกษารู้จักอย่างแพร่หลาย ซึ่งวิธีที่ดีที่สุดและทำให้คณะ/สาขาวิชาสามารถบริหารจัดการเรียนการสอนได้ง่ายคือ การได้บรรจุกระบวนวิชาศึกษาทั่วไป (GE) ในโครงสร้างหลักสูตรของคณะ/สาขาวิชาต่างๆ ดังนั้นจึงเสนอให้งานบริการการศึกษา ดำเนินการแจ้งประชาสัมพันธ์ไปยังคณะต่างๆ ต่อไป

1.6 การจัดกิจกรรมปฐมนิเทศนักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษา ปีการศึกษา 2556

ประธานที่ประชุมได้แจ้งว่า คณะจะจัดกิจกรรมปฐมนิเทศนักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษา ปีการศึกษา 2556 ในวันพฤหัสบดีที่ 8 สิงหาคม 2556 ระหว่างเวลา 13.00-16.30 น. ณ ห้องประชุม 4 จึงขอเรียนเชิญกรรมการทุกท่านเข้าร่วมกิจกรรมในครั้งนี้ด้วย

1.7 การจัดบรรยายพิเศษ เรื่อง The Last Lecture

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นพพล เล็กสวัสดิ์ หัวหน้าสำนักวิชาอุตสาหกรรมเกษตร ได้แจ้งข่าวการจัดกิจกรรมและขอเรียนเชิญกรรมการเข้าร่วมฟังการบรรยายพิเศษ เรื่อง The Last Lecture โดย รองศาสตราจารย์ ดร.นัยทัศน์ ภูศรีณย์ วันอาทิตย์ที่ 11 สิงหาคม 2556 ณ อาคารสาขาวิชาเทคโนโลยีชีวภาพ

วาระที่ 2 เรื่อง รับรองรายงานการประชุม

ที่ประชุมได้พิจารณารายงานการประชุม ครั้งที่ 7/2556 เมื่อวันที่ 10 กรกฎาคม 2556 โดยขอให้แก้ไขหน้า 2 ข้อ 1.1 ให้ตัดคำว่า "ครบทุกหลักสูตร" ออก แล้วให้เปลี่ยนเป็น "ในส่วนของคณะ หลักสูตรปริญญาตรีทุกหลักสูตรได้ปรับปรุงตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตรแล้ว" และในข้อที่ 1.1 แก้ไขคำว่า "Pre-college" เป็น "Pre-college" หลังจากนั้นไม่มีมติให้การรับรอง

วาระที่ 3 เรื่องสืบเนื่อง

3.1 ผลการติดตามจัดกิจกรรม Road show ปีการศึกษา 2556

ประธานที่ประชุมแจ้งผลการติดตามจัดกิจกรรม road show ปีการศึกษา 2556 จากคณาจารย์ของคณะที่ได้เข้าร่วมกิจกรรมในครั้งนี้พบว่า สำนักทะเบียนและประมวลผลใช้เวลาแต่ละคณะนำเสนอและแนะนำคณะสั้นมากเพียง 10 นาที โดยปีการศึกษาต่อไปอาจจะไม่จำเป็นต้องให้คณาจารย์ไปด้วย แต่จะนำเสนอเป็นวิดิทัศน์แทน ดังนั้น ประธานที่ประชุมจึงขอความร่วมมือทุกสาขาวิชาช่วยเตรียมข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการแนะนำหลักสูตร การพิจารณาคัดเลือกผลงานเด่นๆ ที่จะช่วยในการจัดทำสื่อแนะนำสาขาวิชาให้มีความน่าสนใจต่อไป โดยคณะจะออกบูธแนะนำหลักสูตรในงานนิทรรศการตลาดนัดหลักสูตรอุดมศึกษา ครั้งที่ 18 วันที่ 14-15 พฤศจิกายน 2556 ณ หอประชุมมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ โดยปีนี้จะมีการจัดแสดงผลผลิตภัณฑ์และการสาธิตผลิตภัณฑ์

เพิ่มด้วย ในการนี้ประธานที่ประชุม จะประสานไปยังประธานคณะกรรมการประชาสัมพันธ์ (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ยุทธนา พิมลศิริผล) เพื่อช่วยเร่งรัดการทำสื่อวิทัศน์ให้ทันนำเสนอและแจกจ่ายในกิจกรรมดังกล่าว จึงขอ สาขาวิชาช่วยจัดเตรียมข้อมูลที่เกี่ยวข้องไว้ด้วย

3.2 การดำเนินการเกี่ยวกับทุนทำงานนักศึกษา

ตามที่อาจารย์ อิศรพงษ์ พงษ์ศิริกุล ได้เสนอให้มีการปรับวิธีการดำเนินการเกี่ยวกับทุนทำงานของ นักศึกษา ให้มีประสิทธิภาพ และประธานที่ประชุมได้ขอให้ฝ่ายเลขานุการสอบถามข้อมูลการดำเนินการเกี่ยวกับทุน ทำงานของนักศึกษาจากหน่วยพัฒนาคุณภาพนักศึกษาที่ผ่านมา และปีก่อนหน้าว่ามีการดำเนินการอย่างไร เพื่อ แจ้งที่ประชุมได้ทราบนั้น บัดนี้ฝ่ายเลขานุการได้แจ้งเอกสารให้กรรมการได้รับทราบเรียบร้อยแล้ว

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว มีข้อเสนอแนะด้านนโยบายให้แก่คณะกรรมการพัฒนาคุณภาพนักศึกษาได้ พิจารณาดำเนินการจัดสรรทุนให้ยุติธรรมและได้ประโยชน์แก่ส่วนรวม

วาระที่ 4 เรื่อง พิจารณา

4.1 การจัดทำ มคอ.3-7 สำหรับปีการศึกษา 2557

ประธานที่ประชุม ได้แจ้งที่ประชุมให้ทราบว่าคณะได้ปรับปรุงหลักสูตรตาม มคอ. ครบทุกหลักสูตรแล้ว ดังนั้นทุกหลักสูตรจะต้องดำเนินการจัดทำ มคอ.3-7 ให้ครบตามเงื่อนไข โดยขอให้ที่ประชุมช่วยกันพิจารณาหา มาตรฐานหรือแนวทางในการติดตามการจัดทำรายงาน มคอ. ให้ครบและตรงตามกำหนด ทั้งนี้ขอให้ตรวจสอบใน รายงานสรุปฐานข้อมูลติดตามเอกสารมคอ. 5-6 สำหรับหลักสูตรปริญญาตรีและบัณฑิตศึกษาที่เปิดสอนในภาค เรียนที่ 2/2555 และฐานข้อมูลติดตามเอกสาร มคอ.3-4 สำหรับหลักสูตรปริญญาตรีที่เปิดสอนในภาคเรียนที่ 1/2556 ดังนี้

รายละเอียดสำหรับการติดตามเอกสาร มคอ.3-4 ภาคเรียนที่ 1/2556	สาขาวิชา					
	FST	BIOT	PKT	FE	PDT	MPT
1. จำนวนกระบวนวิชา (รวม 76 กระบวนวิชา)	18	16	12	10	11	9
2. ไฟล์ มคอ.3 ที่ต้องจัดส่ง	18	16	12	10	11	7
3. ยังไม่ส่งไฟล์ใหม่ แต่มีไฟล์ มคอ.3 เดิม	13	5	5	3	1	3
4. ส่งไฟล์ มคอ.3 ภาคเรียนที่ 1/2556 แล้ว	-	-	-	-	-	2
5. ไฟล์ มคอ.3 ที่ยังไม่ได้ส่ง	5	11	7	7	10	2
6. ไฟล์ มคอ.4 ที่ต้องจัดส่ง	-	-	-	-	-	2
7. ยังไม่ส่งไฟล์ใหม่ แต่มีไฟล์ มคอ.4 เดิม	-	-	-	-	-	-
8. ส่งไฟล์ มคอ.4 ภาคเรียนที่ 1/2556 แล้ว	-	-	-	-	-	-
9. ไฟล์ มคอ.4 ที่ยังไม่ได้ส่ง	-	-	-	-	-	2

ที่ประชุมได้รับทราบข้อมูลที่หัวหน้าสำนักวิชา นำเสนอจำนวนกระบวนวิชาของแต่ละสาขาวิชาที่ได้ ดำเนินการจัดทำรายงาน มคอ. ไปแล้ว และยังคงดำเนินการ จากนั้นที่ประชุมได้สรุปมาตรการสนับสนุนให้ คณาจารย์ให้ร่วมมือในการจัดทำ มคอ.3-6 ดังนี้

- หาข้อมูลคณาจารย์ที่ไม่ทำ และสอบถามข้อขัดข้องในการจัดทำเพื่อช่วยแก้ไข

- ขอเจ้าหน้าที่ประสานงานสาขาวิชาช่วยกรอกข้อมูลในหมวด 1, 2 และ 3 ส่วนอื่นๆ ให้คณาจารย์เป็นผู้ กรอกเอง

- จัดกิจกรรมเชิงปฏิบัติการ "มคอ. Day" โดยให้คณาจารย์แต่ละท่านช่วยกันจัดทำ มคอ. ให้เสร็จและส่งให้คณะภายในวันจัดกิจกรรม

วาระที่ 5 เรื่อง อื่น ๆ

5.1 การจัดทำ SWOT ด้านการเรียนการสอน

ประธานที่ประชุม ได้ขอให้ที่ประชุมได้พิจารณาการจัดทำ SWOT ด้านการเรียนการสอน เพื่อนำเสนอในการเข้าร่วมสัมมนาการจัดทำแผนกลยุทธ์ประจำปีของคณะฯ ในวันที่ 6-7 กันยายน 2556 ทั้งนี้ได้นำผลการทำ SWOT ของปีที่ผ่านมาประกอบการพิจารณา ร่วมกับการดูผลการประเมินการตรวจสอบระบบคุณภาพการศึกษา ประจำปีการศึกษา 2556 ของ องค์ประกอบที่ 2: การผลิตบัณฑิต เพื่อหาแนวทางเสริมจุดแข็งและข้อเสนอแนะในการปรับปรุง ในประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการเรียนการสอนนั้น

ที่ประชุมได้มีการอภิปรายอย่างกว้างขวาง แต่เนื่องจากข้อจำกัดด้านเวลา ดังนั้นจึงมีมติขอให้มีการประชุมเพื่อพิจารณาอีกครั้งในวันจันทร์ที่ 19 สิงหาคม 2556 ทั้งนี้จะมีการพิจารณาการจัดทำแผนกลยุทธ์ไปพร้อมกันเลย

5.2 การประชุมคณะกรรมการจัดห้องสอบ

ประธานที่ประชุม ได้แจ้งให้ที่ประชุมได้ทราบว่า ได้ประชุม คณะกรรมการฝ่ายควบคุมและดูแลการสอบ ครั้งที่ 1/2556 เมื่อวันที่ 30 กรกฎาคม 2556 ซึ่งประธานที่ประชุมเป็นประธานคณะกรรมการดังกล่าว ที่ประชุมได้ปรึกษาร่วมกันในการบริหารและจัดการห้องสอบให้เพียงพอและเหมาะสมในแต่ละรายวิชา ซึ่งในปัจจุบันจำนวนนักศึกษาแต่ละตอนมีจำนวนมากขึ้น ขนาดและจำนวนห้องเรียนยังไม่ได้รับผลกระทบเท่ากับขนาดและจำนวนห้องสอบซึ่งส่วนใหญ่ยังเป็นห้องขนาดเล็ก ดังนั้นแนวทางในการแก้ไขปัญหาคือ

- หากจำนวนนักศึกษาในแต่ละตอนมีจำนวนมากแต่ห้องสอบขนาดใหญ่ไม่เพียงพอ ให้เพิ่มจำนวนห้องและเพิ่มผู้คุมสอบ

- ในระยะแรกที่ยังไม่มีงบประมาณในการจัดซื้อโต๊ะ เก้าอี้เพิ่มขึ้น ได้ขอให้เลขานุการสำนักงานฯ (คุณไกรคำ หัสการบัญชา) ทำหนังสือขอรับบริจาคโต๊ะ เก้าอี้ จากคณะ/หน่วยงานภายในมหาวิทยาลัย เช่น สำนักหอสมุด สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เป็นต้น เพื่อที่จะสามารถใช้ห้องประชุมใหญ่ในการจัดสอบกระบวนวิชาที่มีนักศึกษาจำนวนมากได้

- สำหรับห้องบรรยายที่ยังมีโต๊ะและที่นั่งติดกัน 3 แถว ในอนาคตอาจจะมีการปรับเปลี่ยนเป็นโต๊ะและเก้าอี้แยกชุด เพื่อสะดวกและรองรับกับการสอบได้ด้วย ทั้งนี้ ^{ต้อง}จะมีการจัดตั้งค่าของงบประมาณไว้ล่วงหน้า

ปิดประชุม เวลา 16.00 น.

ผศ.ดร.สุจินดา ศรีวัฒนะ

น.ส.สังวาลย์ วรณกุล

ประธาน

เลขานุการ

ผู้ตรวจรายงานการประชุม

ผู้บันทึกรายงานการประชุม

.....
.....